

崇阳西庄村
党支部书记熊存志——

一颗“熊”心耀乡土

记者 马丽娅

线上,他是一名活泼、幽默的带货主播;线下,他是全村2000余名群众的“服务员”。回村7年多来,他成了一个“闲不住”的“泥腿子”干部,用行走的脚步争取发展的进度,用挥洒的汗水换来群众的笑容,坚韧不拔推动乡村产业、人才、文化、生态和组织振兴。他叫熊存志,今年43岁,现任崇阳县石城镇西庄村党支部书记。

带着承诺去上任

西庄村地处崇阳县南山脚下,有6个村民小组,418户,2000余人。熊存志在这里土生土长。成年后,他远赴杭州经商,每年有上百万元的收入。

2017年,该村老支书派人来到杭州,介绍家乡的发展规划,动员能人回乡创业,劝说熊存志回乡参与脱贫攻坚。

“我算能人吗?回去能给乡亲们带去啥?”熊存志再三犹豫。最终,他拗不过老支书的一片热忱之心,卖掉自己辛苦打下的基业,带着全家毅然决然地回村。

彼时的西庄村,还只是个名不见经传的穷山沟。尽管坐拥好山好水好风景,经济却发展不起来。但这里有着御赐牡丹的传说,县里正谋划围绕西庄牡丹,引资打造“牡丹小镇”。

刚回村,熊存志就立下“雄心”:一定要为乡亲们做点事。没多久,有人就推举他担任村党支部副书记,老党员王必珍还主动请辞村干部让出位置。

“熊存志到底行不行,我们还得试试看,先交给他两项任务,一是修整牡丹园的土地,二是打造牡丹仙子塑像。”当时的石城镇党委主要负责人提议。

随后,为了依据西庄地形,塑造牡丹仙子形象,熊存志到广东、河北找厂家,与设计人员一起研究方案,设计图纸。

图纸出来后,厂家要求先付2.6万元的预付金,村里一时拿不出来,他便自己垫付预定。产品生产出来后,厂家要求先付款再发货,可村里财务规定,必须货到才能付款,双方僵持不下。

怎么办?他决定瞒着妻子垫付10万元,先把货运回村,村里再付款给厂家。可厂家要是不认账不退款呢?思考再三,为了牡丹园如期建成,他硬着头皮冒险把钱打了出去。

2018年3月15日,牡丹园如期开园,栩栩如生的牡丹仙子,给乡亲们带来了文旅发展的希望。村民们从牡丹园的开发建设中,感受到了能人回乡的能量,也认可了熊存志的办事效率和魅力。

2021年10月1日,西庄村党支部改选,熊存志全票当选村支部书记。就职演说时,他对全村父老乡亲庄严承诺十件实事:村集体经济年收入达到30万元;全面



完成城乡一体化居民小区建设;完成全村主干道白改黑;完成村级林地改扩建,建成西庄村文化礼堂;建设杨和垄特色菌类产业一条街;建成4个特色村湾党支部;全面推进“天门观”“欢乐谷”项目建设;建设高标准农田2800亩;申报一个AA级乡村旅游景区;全面实现418户因户制宜发展策略。

团结群众搞发展

上任后第一件事,熊存志就着手建设“西庄村人才库”:一家一家走访,一个一个打电话询问,将全村的“能人贤士”全部纳入“花名册”。

随后,他组织举办西庄村“牡丹之约”人才联谊会。50多名从各地赶回来的西庄人,各抒己见,好想法、金点子多达上百条。

一番商议后,大家决定成立西庄村志愿者协会,以便助力村庄建设,你几万、我几千,纷纷捐款资助。村两委干部也不甘示弱,各自拿出年工资的20%。不一会儿,就筹集资金21.6万元。

有了志愿者协会的引领,越来越多的人投身家乡建设,更有大批客商慕名而来:

村民王山海投入80余万元,种起了中药材;

在云南发展的王飞虎每月回村一次,只为指导村里人中药材种植技术;

港口乡企业家程斌来村投资种植香菇,不仅带动村民就业,每年还为村集体增收5万元……

能人回村,资本入村,“领头雁”奏响“合唱曲”,西庄村“活了”——香菇基地、雷竹基地、中药材基地等纷纷落户。

2022年,西庄村被纳入咸宁市第一

批美好环境与幸福生活共同缔造市级示范点。熊存志牢牢抓住“小组党员+中心户长+小组长”三类带头人,充分发挥“一员两长”关键作用。

他推选出一批年富力强、头脑灵活、有公益心的人担任11个村民小组组长,小组长平均年龄38岁。11个小组被分为19个村湾,每10户左右选一位有能力、有意愿的人担任中心户长,协助小组长和党小组处理小组的大小事务。

53名共产党员,也成了西庄村干群齐心干事的基石。党员徐新红听说村里在找场所建村史馆,便主动做通父母的工作,无偿将自家的5间房屋提供给村里使用,并号召周边村民捐钱捐物,仅用时3个月,就把村史馆建起来了。

人心齐,治理好,产业活。2021年底至2023年间,西庄村集体收入从8.5万元迅速增长到40万元,2023年游客数达到50万人,今年1至10月游客数已突破去年全年。

群众之事无小事

西庄村村部的东头,有一片茂密的竹林,竹林深处有一间“议事厅”。在村民们眼里,这里非比寻常,因为无论大事小事,都能在这商议落实。

“村部再好,可群众还是有距离感,免不了拘束。竹林里搭几个棚子,四面透透,群众想来就来,想说就说。”熊存志说。

其实,在他上任后的第二个月,就在村部和各小组设立了“书记信箱”和“书记连线”。村民们有大事小事,可以第一时间打电话,也可写便条和信函投入书记信箱。

每天上班第一件事,他就打开信箱取信,再忙都要点击村民微信留言和两

委微信群。职权内能解决的就马上解决,一时解决不了的,就第一时间说明情况,告知解决意见。

这也解决了很多人心中已久的问题:

村民罗某私人养殖场乱排污,影响住户卫生和用水安全。接到反映信后,村里及时请来咸宁市生态环境局崇阳县分局工作人员,一起现场监测,登门做工作,责令限期整改,终于排除了潜在多年的隐患。

如今,在书记热线和书记信箱的基础上,村里开通了多个线上社交平台账号,线下分村湾小组放置多个“公示栏”和“公示榜、光荣榜、积分榜”三张榜单,小到有关意见征集、村务会议,大到发展战略、项目规划,都请村民参与,共投票、共献策、共议事。

“在西庄村,每个人都有为家乡建设提意见建议、参与议政、论事理的机会。”熊存志说。

针对村湾垃圾清运不及时的问题,村民们建议;集资买一台垃圾清运车,每天定时定点清运。可经考察测算,买车加上保险、油运和人工费用等至少116000元。

大家商议后决定,这笔费用,由志愿者协会拿出5万元,议事代表共捐5万6千元,其余每户每年抽取100元卫生费。村民们还协商制定了卫生管理细则,并赋予清运车司机监督监管责任,确保一环扣一环。

该村5组有一座便民桥,是山上两组村民进出的通道。可因桥面太窄,两边又没有护栏,经常有人掉沟里。村民们现场商议后,这里修了新桥,还改名为“连心桥”。

“心中装着群众,群众心中才会有你。答应老百姓的事,就一定要放在心上,无论是跑几十万元的项目,还是办几十块钱的小事,都必须认真去做。群众把我当亲戚,就是最大的满足。”熊存志说。

这些年,他把帮助困难群众及时解决小事、急事、难事,当作维护党在人民群众心目中形象的大事,把困难群众这个关键少数,当成家里人、心上人和同行人。

特别是对那些无父母,少子女,伤病残的困难户,他始终牵挂在心,适时走访慰问,一对一帮扶到位,还为他们购买平安保险。

“我这一届的任期即将满了,当初承诺的十件实事也早就兑现了,身边很多人也劝我,不要再有‘大动作’,免得不好收场。但我这颗‘熊心’不安分,也停不下来!”熊存志说。

眼下,西庄村直播电商基地已投入运营,他抢抓机遇,主动“触网”,和村民们一起,带着农产品去村里的直播间售卖。

“作为一名共产党员,就得带头干,干出来让老百姓能看到!”熊存志说。

冬季易发心梗,收好这份“护心锦囊”

冬季是心肌梗死高发的“魔鬼季节”,它来势凶猛、死亡率高,并有年轻化趋势,总让人措手不及。因此,心脏也要做好“防寒保暖”工作。

●什么是心肌梗死?

心肌梗死是冠状动脉内在动脉粥样硬化基础上形成了血栓,血流中断,使部分心肌细胞发生急性持续性缺血缺氧,导致心肌损伤和坏死,严重时可导致心源性猝死。

●为什么心梗青睐冬季?

冬季气温骤降,身体血管收缩,全身血液循环变慢或血流不畅,容易增加心脏负担。

另外,冬季人们往往活动减少,新陈代谢

下降,饮食上偏好高热量食物,血液黏稠度增加,从而影响心血管系统。

很多人都说心梗的发生毫无征兆,但其实有些身体发出的信号早就提醒你该注意了。

●典型症状

常见的有胸痛胸闷、大汗、嗓子疼、肩膀疼、牙疼、胃痛、后背或者下颌部疼痛。

●两个“120”

心梗的病发总是猝不及防,遇到时首先要保持冷静,牢记两个“120”。

第一个“120”:120急救电话,拨打电话,寻求专业急救人员的帮助,这是最正确、最应该做的第一步!

第二个“120”:它是发病最初的120分钟“黄金时间”,在此时间内,若能及时开通堵塞的血管,心肌可以重获新生。

如果患者出现意识丧失、呼吸停止或心跳停止等严重情况,应立即进行心肺复苏术,包括胸外按压和人工呼吸等。

●5个锦囊妙计

戒烟限酒 吸烟为心脏疾病的高危因素,应尽早戒烟,长期吸烟会损害血管内皮,降低血管弹性。而酒精过量则会加重心脏负担,影响血液循环。

控制饮食 注意饮食均衡,多食用新鲜的水果、蔬菜,加强锻炼,提高自身免疫力,增强体能。

适当运动 规律的活动能够增强心

脏功能,促进血液循环,减少心血管疾病的发病率。

控制血压、血脂、血糖 高血压、高血脂和高血糖是心梗的危险因素。建议定期检查,及时发现异常并采取必要的药物治疗和生活方式调整,如低盐饮食、服用降脂药、控制糖分摄入等。

预防血栓 关注天气,做好防寒保暖。当气温骤降、血管痉挛收缩、冠脉供血骤然减少时,应及时增加衣物。同时,保持充足的水分摄入,避免久坐不动,也能在一定程度上预防血栓形成。

(科普中国)

科普在身边

咸宁市科协主办